



Поздравляем с Новым, 2016 годом!

«Мы отныне вместе...»

Именно с этих слов начинается джингл объединённого Самарского университета, подтверждающий, что в недавнем прошлом отдельно существовавшие Самарский государственный университет и Самарский государственный аэрокосмический университет являются одним большим целым. Первым совместным масштабным мероприятием стал день открытых дверей, прошедший пятого декабря в манеже СГАУ.

Мероприятия такого размаха мы ещё не видели – около двадцати трёх стендов с представляемыми факультетами и институтами, два зала для презентаций, концертная программа, розыгрыш призов с символикой Самарского университета, выступление ректора и проректора по учебной работе.

С уверенностью можно сказать, что абитуриенты были в восторге. На протяжении всего дня поток людей не уменьшался – волонтеры мероприятия успевали не только регистрировать пришедших, но и рассказывать им о нашем университете: манеж был наполнен большим количеством студентов, которые помогали абитуриентам сориентироваться среди представленных программ обучения. Всю необходимую информацию по направлениям подготовки абитуриенты получали, общаясь с членами приёмной комиссии, директорами институтов, деканами и преподавателями, с руководителями структурных подразделений.

Напрямую к собравшимся обратился ректор Евгений Владимирович Шахматов: «Мы вас ждём после окончания школы. Окончив ведущий вуз России, вы станете обладателями самых высоких знаний, потому что мы хотим сделать наш университет конкурентным не только в России, но и в мире. Представители международного рейтингового агентства QS из Англии, побывавшие у нас недавно, после знакомства с университетом сказали, что такого огромного потенциала нет во многих зарубежных вузах, но об этом мало знают за рубежом. Поэтому мы с вами должны так учиться и работать, чтобы о нас узнали везде. Я приглашаю самых лучших и талантливых выпускников поступать в наш объединённый Самарский университет».

Проректор по учебной работе Валерий Николаевич Матвеев назвал причины, по которым молодые люди должны поступать в объединённый Самарский университет. «В нашем университете, – сказал он, – большое разнообразие образовательных программ гуманитарных, технических, естественно-научных направлений. Нам удастся сформировать интегрированные образовательные программы. Являясь исследовательским университетом, мы имеем возможность на бакалавриате, специалитете, особенно в магистратуре и аспирантуре проводить обучение через исследование, когда студенты привлекаются к выполнению хозяйственных работ, государственных контрактов. При этом студенты получают необходимые профессиональные компетенции, а заодно и заработную плату. Наши студенты имеют возможность получить второе высшее образование. Благодаря программе повышения конкурентоспособности наши студенты стажировались в научно-образовательных центрах России и за рубежом. Поэтому вы делаете правильный выбор, если будете поступать в наш университет».

По оценке секретаря приёмной комиссии, начальника Управления по формированию контингента Сергея Борисовича Горяинова, уже в десять часов утра в манеже собралось около четырехсот – четырехсот пятидесяти

Уважаемые коллеги, студенты, выпускники! Дорогие друзья! Сердечно поздравляю вас с Новым годом и Рождеством!

Объединение аэрокосмического и классического университетов в исследовательский центр национального масштаба стало одним из главных событий уходящего года для Самарской области. Интеграция коллективов отражает коренные изменения системы российского высшего образования, направленные на повышение конкурентоспособности отечественных вузов среди ведущих мировых научно-образовательных центров. И объединённый Самарский университет – один из лидеров этого процесса.

2015 год запомнился и другими событиями. Мы успешно провели приёмную кампанию, продолжили уверенное движение среди участников «Проекта 5-100». Студенты-строительные СГАУ приняли участие в строительстве космодрома «Восточный», откуда в следующем году на самарской ракете «Союз» устремятся в космос спутники «Аист-2» и SamSat-218.

Впереди у объединённого Самарского университета новые грандиозные задачи, которые предстоит решать студентам и преподавателям, сотрудникам и научным работникам.

Уверен, что, опираясь на славные традиции, опыт и достижения аэрокосмического и классического университетов, мы создадим в Самаре ведущий интеллектуальный центр.

Примите искренние пожелания крепкого здоровья, счастья, благополучия, успехов в профессиональной деятельности, мира, добра и праздничного настроения!

Е. В. Шахматов, ректор СГАУ



человек. Вот что он сказал: «Наше профориентационное мероприятие проходит в таком формате впервые. В связи с объединением количество факультетов увеличилось вдвое, у каждого факультета в манеже есть свой выставочный стенд. Плюс каждый факультет может провести презентацию отдельно. Для презентаций, которые меняются через каждые двадцать пять минут, выделены два класса. У абитуриентов есть возможность лично по-

общаться с деканами, заместителями деканов факультетов. Также будут презентации приёмной комиссии, военной кафедры и многих других. Мы презентуем не только факультеты, но и общеуниверситетские подразделения, которые могут быть потенциально интересны абитуриентам. День открытых дверей проходит в формате выставки и не нормируется по времени: с десяти до пяти часов каждый абитуриент может прийти в манеж СГАУ.

На лицо – СГАУ, а в профиль – Самарский университет

В конце ноября – начале декабря ректор СГАУ профессор Евгений Владимирович Шахматов провёл ряд встреч со студенческим активом и преподавателями новых факультетов и общеуниверситетских кафедр. К людям, собравшимся в переполненных аудиториях, Е.В. Шахматов каждый раз обращался со словами: «Эти встречи очень важны для нахождения взаимопонимания и обсуждения всех вопросов, которые вас интересуют». И всегда добавлял: «Нам выпала великая миссия создания мощного научно-образовательного центра в Самаре». При этом имеется в виду, что в перспективе объединённый Самарский университет должен стать мировым центром науки и образования, таким, например, как Гарвард, Кембридж или Оксфорд, и прославить город, его породивший. И это идёт в русле государственной политики по созданию в России ведущих вузов, в число которых СГАУ по итогам правительственного конкурса вошёл три года назад. А 12 ноября 2015 года присоединение СамГУ привело к созданию единого юридического лица под эгидой СГАУ. Таким образом, подразделения СамГУ в составе СГАУ также приобрели преимущества, присущие подразделениям национального исследовательского университета. Уже в начале 2016 года наш вуз получит окончательное название – Самарский национальный исследовательский университет имени С. П. Королёва, а если коротко: Самарский университет. Тут же напрашивается метафора, которая, как нам кажется, характеризует визуальный облик нового вуза: на лицо – СГАУ, а в профиль – Самарский университет.

Прошедшие встречи также можно отнести к миссии ректора Е. В. Шахматова, направленной на стимулирование коллектива объединённого университета на выполнение поставленных задач.

Цитата: «Сегодня мы с вами закладываем фундамент мощного университета. Формально мы входим в категорию ведущих вузов России и как национальный исследовательский университет, и как университет, участвующий в программе „Топ-5/100“. Наша задача – остаться в когорте ведущих вузов в условиях усиливающейся конкуренции. Для этого через год-два мы должны выйти на показатели, которые прописаны в дорожной карте СГАУ на период 2013–2020 гг. По имеющемуся потенциалу сделать это возможно, если мы не только сохраним темп развития, который был в СГАУ в последние три года, но и повысим его».

Формат общения, заданный ректором, настраивал людей на откровенный разговор в ситуации фактического слияния двух сформировавшихся с научной и образовательной точек зрения коллективов, а также с точки зрения слияния человеческого потенциала. Эти встречи носили чисто практический, разъяснительный характер. Они не были ограниченными по времени, ни по количеству участников (могли прийти все заинтересованные лица), ни по содержанию обсуждаемых тем. В конструктивном разговоре сотрудники вместе с ректором обсуждали жизненно важные вопросы своего настоящего и будущего: возможно ли создание институтов на базе факультетов? Что будет с кафедрами и факультетами, имеющими одинаковые направления подготовки? Будет ли освещаться работа созданной комиссии по формированию структурных перестроек внутри университета? Каким образом восстановить деятельность диссертационных советов, которые прекратили свою работу в связи с ликвидацией юридического лица госуниверситета? Какие программы нужно подготовить, чтобы увеличить число магистров как основную часть контингента обучающихся ведущих вузов России? Как с помощью университета улучшить подготовку школьных учителей, а значит и повысить качество образования абитуриентов?

В целом основное внимание было уделено тому, как нарастить научно-образовательный потенциал объединённого Самарского университета и какие возможности появляются у новых студентов СГАУ. А начинать нужно с приёма лучших абитуриентов с высокими баллами ЕГЭ. Это неременное условие функционирования ведущего вуза.



На вопрос о том, какой университет мы создаём, Е.В. Шахматов всегда отвечал: «Не классический, не технический, а исследовательский». Особенностью таких вузов во всём мире является обучение через исследование. Именно такая модель обучения, когда студенты привлекаются к выполнению договорных работ, государственных контрактов и так далее, существует в СГАУ. При этом студенты получают необходимые профессиональные компетенции, а заодно и зарабатывают. Благодаря программе повышения конкурентоспособности, студенты стажировались в научно-образовательных центрах в России и за рубежом. Вопросов, конечно же, было много. Особенно людей интересовала возможность использования в научных и образовательных целях имеющегося в СГАУ оборудования, а также приобретения нового. Эта тема очень актуальна для бывшего СамГУ, так как большая часть имеющегося научного оборудования и компьютеров устарела. На этот вопрос Евгений Владимирович отвечал, что закупки нового оборудования постепенно будут проводиться, но для начала нужно посмотреть, не имеется ли необходимое в объединённом университете. Например, на биологическом факультете уже освоили электронный микроскоп. Большие возможности для учебной и научной деятельности открывает суперкомпьютер «Сергей Королёв» мощностью 30 терафлопс. Всё это и многое другое доступно всем студентам и преподавателям объединённого университета.

Также часто интересовались, уменьшится ли почасовая нагрузка преподавателей в объединённом университете? Стало понятно, что произойдёт это с поэтапным увеличением объёма научно-исследовательской деятельности в учебном процессе. Е. В. Шахматов отмечал: «Исследовательский университет – это место, где преподаватели вместе со студентами занимаются в основном научно-исследовательской деятельностью. Преподавателю нужно будет прочитать только установочные лекции – базу, без которой невозможно идти дальше, а остальному студент обучится в процессе исследования».

Самым популярным у студентов был вопрос о том, будут ли сохранены туристические поездки в Крым? Как выяснилось, решать подобные вопросы будет специально созданная рабочая группа по сохранению традиций двух университетов, возглавляет которую президент СГАУ Виктор Александрович Соيفер.

Нам удалось побывать на всех встречах с Евгением Владимировичем Шахматовым. И было очевидно, что в центре внимания ректора объединённого университета стоят вопросы внутреннего взаимодействия между членами коллектива.

«Мне хотелось бы, чтобы мы увидели, услышали, поняли друг друга и вместе наметили пути дальнейшего развития» – эти слова звучали, как лейтмотив, во всех аудиториях. Поводом для беспокойства ректора послужили некоторые СМИ, в которых пишут такое, чего на самом деле в университете не происходит. Из этого следует вывод: есть люди, которым выгодно говорить, что объединение двух вузов привело к резкому ухудшению положения дел и даже к уничтожению СамГУ. На наш взгляд, эти инсинуации опровергает реальная жизнь и активная учебная и научная деятельность уже существующего национального исследовательского университета. Коллективы студентов, преподавателей и сотрудников сохранились в прежнем составе, стипендии и заработная плата по-прежнему выплачиваются, мы продолжаем работать и учиться! О каком уничтожении может идти речь? Наоборот, это слияние приводит к созданию нового мощнейшего вуза, который в перспективе сможет получить мировое признание. Здесь хочется процитировать Е. В. Шахматова: «Мы с вами должны создать такой вуз, чтобы его выпускники были востребованными во всём мире. А дети наших выпускников стремились поступать только в наш Самарский университет. Необходимо работать так, чтобы от наших выпускников услышать: „Мы своих детей отдадим только в один, самый лучший вуз в России и в мире – Самарский университет“».

Хочется отметить, что в ходе встреч Евгений Владимирович Шахматов действительно помог разобраться во всех тонкостях этого сложного процесса – объединения двух лучших вузов Самары. В заключение – ещё одно высказывание ректора СГАУ:

«Мы на старте создания нового коллектива, и я бы очень хотел, чтобы это был коллектив единомышленников, объединённых, как пальцы одной руки, в один кулак. Нужно использовать этот кулак, как таран, с помощью которого мы сможем пробивать преграды и достигать невероятных высот. Я чувствую доброжелательное отношение на всех факультетах, мы везде находим общий язык и понимание того, что мы – единый коллектив! Нам с вами даны новые возможности, так давайте ими воспользуемся и создадим лучший в мире вуз – Самарский университет».

Нина Окоркова, Андрей Крюков
Фото: Андрей Крюков



К юбилею философа и педагога

Однадцатого декабря 2015 года исполняется 60 лет со дня рождения заведующего кафедрой истории и философии науки доктора философских наук, профессора Александра Алексеевича Шестакова. Хотелось бы остановиться на некоторых важных вехах его трудового и жизненного пути.

Александр Алексеевич родился в селе Державино Бузулукского района Оренбургской области. В 1979 году окончил философское отделение историко-филологического факультета Казанского государственного университета, после чего поступил в аспирантуру того же университета и в 1983 году успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Культурно-историческая детерминация категорий как форма познания», институализировав себя в качестве полноправного члена тогда ещё советского философского сообщества.

Окончание на стр. 4

Территория диалога:

Декабрьские чтения в СГАУ



С 7 по 14 декабря в университете проходили «Декабрьские чтения», организованные творческой лабораторией «Территория диалога» и кафедрой русской и зарубежной литературы и связей с общественностью. Причины, побудившие организаторов провести «Чтения»: подходящий к концу 2015 год, объявленный в России годом литературы, и выход пятого, юбилейного, номера альманаха «Чёрные дыры букв», который стал ежегодником творческой лаборатории «Территории диалога». В альманахе печатаются не только студенты и выпускники университета, участники ежегодного конкурса альманаха, но и уже состоявшиеся поэты, философы, писатели, драматурги, переводчики. В пятом номере опубликованы: переводы Филиппа Супо, тексты Кита и Розмари Уолдроп, проза Андрея Темникова, Ирины Саморуковой, Леонида Немцева, стихи Константина Латыфича, Михаила Погарского, Натальи Фёдоровой, Елены Богатыревой, Романа Рубцова, Александра Фральцова, Марии Пивоваровой, перевод философского эссе известного французского писателя Дени Гроздановича «Краткая апология словесной игры», а также переводы современных французских поэтов в рамках проекта «Другое небо», который подготовлен и осуществлён АНО «СлоВолга» (Самара) в партнёрстве с поэтической ассоциацией Le Printemps des Poetes (Париж), и статьи об искусстве непосредственных участников современного процесса. Электронная версия номеров альманаха размещена на сайте <http://slovolga.ru>.

Каждый день в течение недели на трёх площадках – в главном конференц-зале, в медиацентре и в корпусе филологического факультета СГАУ – проводились разные по жанру и форме события: «Свободный микрофон», круглый стол «Физики и лирики... и техники», встречи с редактором альманаха «Чёрные дыры букв» Еленой Богатыревой, составителем тольяттинской поэтической антологии, редактором тольяттинского альманаха «Графит» Сергеем Суминым, куратором проекта «Другое небо» и арт-директором книжного клуба «СлоВолга» Ольгой Соколовой, лекция-семинар поэта, переводчика и доктора технических наук Александра Михайловича Уланова, творческие встречи – с Сергеем Алексеевичем Голубковым, Ириной Владимировной Саморуковой, Леонидом Владимировичем Немцевым. Видеозаписи творческих встреч размещены в группе <https://vk.com/readingssau>.

«Декабрьские чтения» проходили уже после ноябрьского объединения СГАУ и СамГУ, технического и классического университетов. Объединение напомнило о двух психологических комплек-

сах XX века: первый – неуверенность гуманитарного знания в своей необходимости в XX и тем более в XXI веке и поэтому постоянные поиски собственного обоснования, а второй – прагматическое самоутверждение технического мышления, напоминающее в споре о прекрасном неуклюжее поведение слона. Всё больше сомнений в очевидности подобных утверждений: работы много и для техника, и для гуманитария. Наше время – это изобретение новых искусственных материалов. С их изобретением, как мне кажется, вещь начинает обособляться от символического мира человека. Как искусство вдруг заявило о своём чувстве радикальной свободы (чистое искусство) от действительности, так же и вещь вдруг обрела способность существовать вне символического мира человека. Например, ещё двести лет назад основным материалом для строительства дома было дерево, один из ключевых символов для человека и поныне. Если не сознательно, то бессознательно человек смотрит в сторону леса. Теперь дома строят из кирпича, откосы окон делают из пластика, материала, совершенно лишённого символической истории. Из деревянного откоса со временем начало дуть, и с растущими щелями боролись подручным материалом, лишённым на тот момент для нас ценности: газетами, тетрадами, тряпками. Но спустя двадцать лет, меняя раму, вдруг находишь черновик письма 12-летнего дяди бабушке, когда уже нет ни автора, ни адресата. Такая находка подобна разряду символической молнии. Вот пример обретения. Здесь же обратный пример – откос из пластика, в отличие от деревянного, – это декоративный элемент, он скрывает монтажную пену, которая и не позволяет проникнуть шуму, холоду, теплу, запахам, звукам с улицы. Она создаёт вакуум, и нет необходимости «латать зияния» черновиками писем, записей. И когда мы меняли окна в бабушкином доме, вдруг возник вопрос к себе: что для себя найдёт человек в проёме из монтажной пены, меняя окно спустя ещё двадцать лет, – такое же богатое символическое питание (как голос из письма для меня), которое так же необходимо человеку, как и физическое, или пустую кладовую?

Что означает этот разрыв между материей и символическим миром человека, чем он обусловлен – такие вопросы ставят не технические и естественно-научные науки, а гуманитарные. И подобные вопросы так же необходимы сейчас, как и изобретение новых лекарств.

На творческом вечере Сергей Алексеевич Голубков рассказывал, как в 1970-е годы в Школу юного филолога ходили будущие техники или физики наравне с будущими филологами и писателями, так как интерес к поэзии был ещё не специализирован, как сейчас. Как и интерес к технике – каждому из нас родители рассказывали, как они в юности чинили сами утюг, собирали транзистор, не будучи техниками, а к телевизору прилагалась схема, и когда он ломался, то наши родители с гораздо большим увлечением разбирались в этой схеме, чем впитывали содержание «голубого экрана». Сейчас за видимой простотой в обращении, например, с планшетом скрывается неприступный для неподготовленного слушателя язык. Разобраться в микросхемах может даже не каждый техник, а только тот, кто специально этим занимается. А потребителю, наоборот, чтобы пользоваться, не нужны специальные знания, достаточно минимального усилия – читать простые знаки и нажимать на кнопки. И ты уже себя считаешь приобщённым, включённым в мир технологий. Этот процесс, на самом деле скрывающий технику, её виртуозность, её глубину мысли, имеет свои параллели и в искусстве. Массовое искусство не подпускает к опыту поэтической мысли совершенно так же, как доступность кнопок на телефоне скрывает от пользователя работу мысли инженера, скрывает существование техники.

Если в 1960-1980-е годы завораживала работа поэтической или технической мысли и возникало желание прочитать её в схеме, в стихотворении, исполнить, то теперь, как мы видим, ситуация радикально другая. Человек, связанный с техникой, не видит в поэзии мысль, такую же ясную и очевидную её работу, как у мысли технической. Как и гуманитарий закрывается от техники с её сложностью. Что-то заставляет отступить от радости чтения математической формулы, микросхемы, стихотворения. И тем необходимее звучит напоминание Леонида Немцева в «Заметках переводчика: о токе поэзии» в альманахе «Чёрные дыры букв»: «...Философия, как и высшая математика, как и поэзия, – не область готовых ответов, а способ существования мысли. И мне бы хотелось, чтобы мы вспомнили, что поэзия – общее дело, что она не живёт исключительно в стихах. Это живая мысль, которая бьётся в акварели, в шахматной задаче, в ритме дождя. И наше дело – не привести мысль к пониманию (то есть остановить её в движении), а пропустить её через сознание, тем самым оживив его».

Наталья Павловская

Начало на стр. 1

«Мы отныне вместе...»

Здание, в котором мы находимся, предназначено для спортивных целей, для проведения выставок, мероприятий подобного масштаба. Сегодня в среднем мы рассчитываем на проходимость где-то около двух-трёх тысяч человек».

Деловая часть дня открытых дверей проходила на фоне студенческих выступлений на сцене манежа. Хороший вокал, зажигательные танцы, яркие костюмы покоряли абитуриентов. Всё это сопровождалось комментариями ведущего. Отлично выступил танцевальный коллектив Express. Современные уличные стили представлял знаменитый коллектив Chills Flame, за вокал отвечали прекрасные Анна Королёва, Артём Виноградов и Виктория Хоркина, юмор представила команда КВН «Космический университет». На протяжении всего дня творческие коллективы радовали абитуриентов своими выступлениями, давая им отдохнуть от огромного потока информации в промежутках между презентациями факультетов и институтов.

Основным творческим сюрпризом был флешмоб «Вместе мы», который проходил каждые полчаса. Он состоял из трёх частей: массовое рукопожатие, «космическая волна» и слово «мы», составленное из всех пришедших на день открытых дверей. В гигантском рукопожатии принял участие и ректор объединённого Самарского университета Евгений Владимирович Шахматов. Флешмоб был направлен на то, чтобы не только показать объединение студентов двух ведущих университетов области, но и дать возможность абитуриентам почувствовать себя частичкой большого единого целого. Фотография слова «мы» разошлась по интернету в один миг, что позволило привлечь внимание активных пользователей социальных сетей к нашему дню открытых дверей. А придумал флешмоб, срежиссировал всю творческую часть дня открытых дверей его ведущий, он же выпускник СГАУ, Евгений Юраков. В роли космонавта выступил студент второго курса второго факультета СГАУ, участник университетского СТЭМа Аран Дарбинян.

Прокомментировать событие мы попросили людей, искушённых в общении с абитуриентами и на своей площадке, и на различных выездных днях открытых дверей, проходивших в городах и районных центрах Самарской области.

К ним мы обратились с вопросами: как вы относитесь к тому, что изменилось место встречи с абитуриентами? Чего вы ожидаете от сегодняшнего мероприятия? Какой опыт вы приобретёте?

Декан химического факультета **Светлана Викторовна Курбатова:**

«Плюс сегодняшнего дня открытых дверей в том, что он проходит в манеже. Здесь всё очень хорошо устроено и оформлено. Также созданы условия для индивидуального общения со школьниками – они подходят и задают вопросы. Это общеуниверситетское мероприятие – можно пообщаться и со всеми деканами, и с руководством университета, с директорами институтов. Но, на мой взгляд, есть небольшой минус, который, я думаю, будет ликвидирован 26 февраля, когда у нас пройдёт факультетский день открытых дверей. Я надеюсь, что заинтересованные в химии придут ещё и туда, тогда мы их проведём и по лабораториям, познакомим с преподавателями. Нужно использовать все возможности. Сегодня первая такая возможность общения со школьниками. Всё идёт хорошо. Народу много. Потенциальных абитуриентов много. Приходят и родители, и школьники».

Декан инженерно-технологического факультета **Михаил Викторович Хардин:**

«В таком формате это мероприятие проводится впервые. Впечатление хорошее. Мы учимся общаться с большим количеством людей, которые выбрали наш стэнд, учимся правильно рассказывать о наших направлениях подготовки. Сегодня больше диалога с абитуриентами, чем в наших традиционных мероприятиях. И в этом большой плюс. Причём в этот диалог вовлечены не только наши преподаватели, но и студенты».

Декан социологического факультета **Виктор Яковлевич Мачнев:**

«Радует, что абитуриенты проявляют интерес ко всем направлениям подготовки нашего факультета: журналистике, социологии, культурологии, социальной работе, телевидению. Больше всего абитуриентов интересует возможность поступить на бюджетные места. Из общения было понятно, что они целенаправленно приехали на социологический факультет. Конечно, большая часть тех, с кем мы общались, живут в Самаре, но также мы разговаривали со школьниками, приехавшими из области:

из Жигулёвска, из Ульяновска, из сёл. Больше информации мы получим уже на факультетской площадке 21 февраля. Формат сегодняшнего мероприятия очень удобен. Всё сосредоточено в едином пространстве. Абитуриенты мобильны, они переходят от одной площадки к другой. Это даёт им больше возможностей для выбора своей будущей профессии».

Декан филологического факультета **Анна Андреевна Безрукова:**

«Сегодня я очень довольна. У нас было много заинтересованных и мотивированных ребят. Во время презентации они задавали серьёзные вопросы. Поэтому, я думаю, абитуриенты в новом учебном году у нас будут. Что касается формы проведения, то она необычная. Сейчас, к часу, я осталась практически без голоса, потому что приходится работать параллельно с вокалистами. И всё-таки в целом мне нравится то, что сегодня происходит в манеже. Есть возможность посмотреть в глаза абитуриентам, и абитуриенты могут получить концентрированную информацию. На будущее мне бы хотелось, чтобы были потолще рекламные буклеты».

Декан факультета государственного управления **Леонид Александрович Сараев:**

«На новой презентационной площадке я ощущаю себя комфортно. Дела идут хорошо – абитуриенты активно подходят, интерес проявляют ко всем пяти направлениям подготовки факультета. А это бизнес-информатика, экономика, менеджмент, государственное и муниципальное управление, управление персоналом. Впереди у нас факультетский день открытых дверей, который пройдёт в традиционном формате. Флешмобный формат сегодняшнего мероприятия мне кажется очень интересным. И я думаю, что он обязательно даст свои положительные результаты».

Итак, #вместе мы #СамарскийУниверситет – хештеги первого объединённого мероприятия. Надеемся, что в дальнейшем события Самарского университета будут ещё ярче и интереснее, ведь день открытых дверей – это только начало нашего совместного учебного и творческого пути!

Нина Окорова, Мария Харахонова, Андрей Крюков

Фото: Андрей Крюков

Студентов на военной кафедре станет больше!

После объединения вузов среди вопросов, волнующих студентов в первую очередь, встал вопрос о военной кафедре. В СГАУ военная кафедра есть, но будет ли она расширяться и начнёт ли набор студентов с факультетов бывшего СамГУ, или привилегии носить форму объединённого Самарского университета будут удостоены только студенты факультетов бывшего СГАУ? После дня открытых дверей, прошедшего 5 декабря в манеже СГАУ, ответ на этот вопрос был получен: да, физики, биологи, химики и студенты других специальностей смогут поступить на военную кафедру на конкурсных условиях.

В конце февраля – начале марта на факультетах состоятся собрания, на которых представители военной кафедры подробно расскажут о правилах приёма и о том, как будет проходить обучение. Студенты факультетов бывшего СамГУ смогут обучаться только по программе подготовки солдат и сержантов запаса (для студентов технических специальностей есть альтернатива: проходить обучение на сержантов запаса или на офицеров запаса) по четырём специальностям: «эксплуатация и ремонт самолётов, вертолётов и авиационных двигателей», «эксплуатация и ремонт авиационного вооружения», «эксплуатация и ремонт авиационного оборудования самолётов и вертолётов» и «эксплуатация и ремонт радиоэлектронного оборудования самолётов, вертолётов и авиационных ракет». И здесь сразу возникает вопрос: студенты, обучающиеся на физическом и механико-математическом факультетах, эти специальности освоить смогут, но как быть с остальными? Выход есть. Сейчас, по словам полковника Виктора Трофимовича Одобеску, заместителя начальника военной кафедры, ведутся переговоры с Министерством обороны РФ для того, чтобы выделить Самарскому университету дополнительные военные учебные специальности по обучению солдат сухопутных войск: гранатомётчиков, снайперов и так далее.

Правила приёма студентов на военную кафедру будут для всех одинаковыми. Об этом подробнее расскажут сами представители кафедры на собраниях, мы же коснёмся критериев оценки, по которым будут отбираться студенты для прохождения обучения на военной кафедре. Первый критерий – это состояние здоровья. На кафедру попадут только те молодые люди, которым после прохождения медицинского освидетельствования в военкомате по месту прописки будет присвоена категория «А» (годен к военной службе) и категория «Б» (годен к военной службе с незначительными ограничениями). Все остальные к обучению на военной кафедре не допускаются.

Второй критерий – военно-профессиональная пригодность. Будут проводиться тестирования, по результатам которых студентов разделят на четыре группы. Те, кто попадут в первую группу, проходят вне конкурса. Среди студентов второй группы будет проводиться конкурс, после которого лучших зачислят



на военную кафедру. Студентов третьей группы зачисляют на кафедру только в том случае, если остаются свободные места после зачисления студентов второй группы. Ну а те, кто попадут в четвёртую группу, могут не надеяться на зачисление.

Затем оценивается физическая подготовка студента. В первую очередь будут смотреть на результаты сдачи нормативов на кафедре физического воспитания. Одним из главных критериев остаётся текущая успеваемость. На основе всех перечисленных критериев и составляется рейтинг.

Начало обучения для бакалавров – третий семестр, для специалистов – пятый семестр, для магистров вопрос решается, планируется начать обучение с первого семестра. Рассматривается возможность проведения занятий на территории бывшего СамГУ, сейчас ведутся поиски подходящего помещения.

Безусловно, тот факт, что военная кафедра начнёт набор студентов факультетов бывшего СамГУ, – это отличная новость как для самих студентов, так и для абитуриентов, для которых это станет дополнительным стимулом выбрать именно Самарский университет для продолжения своего обучения.

Пользуясь возможностью быть услышанным, хочу сказать, что очень много абитуриентов просили о присутствии представителей военной кафедры на следующих днях открытых дверей, особенно на днях открытых дверей факультетов бывшего СамГУ. На что был получен ответ, что и без распоряжения сверху этот вопрос может быть решён с руководством военной кафедры.

Дмитрий Кривенцов

Можжевельник возвращается домой

Среди растений Красной книги Самарской области есть те, обитание которых на карте указывает одна-единственная точка.

К таким редким видам природной флоры относится можжевельник казацкий (*Juniperus Sabina*), реликт, произрастающий в Евразии с доледникового периода. Этот кустарник, обычно низкорослый (до 1-2 метров высотой), образует систему лежащих или частично приподнимающихся ветвей, в благоприятных условиях довольно быстро разрастаясь вширь. Его ареал включает горы Средней и Южной Европы, Сибирь, Кавказ, Малую Азию, Казахстан, юг Европейской части бывшего СССР, Крым, Кавказ, Западную и Восточную Сибирь, северную Монголию. Он произрастает на каменистых осыпях, известковых склонах, глинистых почвах и сыпучих песках, образует подлесок в изреженных хвойных лесах, растёт на сухих горных склонах, поднимаясь на высоту до 3 000 метров над уровнем моря. Это единственный вид можжевельника, способный расти в сухих степях Северной Евразии. В последние годы сам можжевельник казацкий и его декоративные формы всё чаще используются для выращивания в культуре, при этом следует пояснить, что все части растения содержат ядовитый сабинол.



В Самарской области обитание можжевельника казацкого было ограничено лишь одним местообитанием – на территории Жигулёвского государственного заповедника, в трёх урочищах. Ботанические сады всего мира в качестве одной из приоритетных задач называют сохранение в культуре редких видов местной флоры. Поэтому 10 мая 2008 года сотрудниками ботанического сада СамГУ и государственного заповедника совместно были взяты в природе (урочище Молебный овраг) побеги можжевельника казацкого, которые были использованы для выращивания, изучения и размножения в ботаническом саду. Вегетативное размножение в специальных условиях позволило увеличить число особей можжевельника, которые стали частью коллекционных фондов ботанического сада и были использованы в работах по экспериментальной реинтродукции.

Мы ещё не успели забыть экстремально жаркое и засушливое лето 2010 года, которое в Самарской области обозначилось массовыми лесными пожарами. Именно тогда на оstepенном склоне горы Зольной пожар уничтожил одну из трёх популяций можжевельника казацкого в Жигулёвском заповеднике. Её восстановление стало возможным благодаря реинтродукции – перенесению растений, выращенных в культуре, в природные биотопы, где эти растения резко снизили свою численность либо исчезли. Для заповедников проводить реинтродукцию можно, только используя аутентичный материал – растения, происходящие из данного местообитания, чтобы избежать генетического загрязнения.

Совместно с директором Жигулёвского государственного заповедника Юрием Петровичем Краснобаевым мы запланировали проведение осенью 2015 года посадки можжевельника казацкого на склоне горы Зольной, курировала нашу работу старший научный сотрудник заповедника Татьяна Федоровна Чап. Довольно долго пришлось ждать благоприятной погоды. Посадкам мешали обильные осадки: нам предстояло подниматься с грузом растений и инструментами по крутому склону горы, непроходимому после дождей. Сухая погода также нас не устраивала: взять с собой воду для полива растений мы не могли. Наконец, 22 октября 2015 года заместитель директора ботанического сада Александр Владимирович Помогайбин, начальник отдела флоры ботсада Ирина Васильевна Рузаева и научный руководитель ботсада профессор Людмила Михайловна Кавеленова выехали на посадку, загрузив в багажник ботсадовского уазика заранее выкопанные в питомнике растения. В конторе заповедника мы провели последнее совещание и обговорили размещение посадок. В работе нам должны были помочь научный сотрудник заповедника Дарья Киселёва и инспекторы Олег Крылов и Юрий Ангеловский. Коллеги дождались нас у КПП в селе Зольном. Распределив растения, лопаты и кирки, мы поднялись по склону и приступили к работе. Ночной морозец, прихвативший лужи на дороге и верхний слой грунта, быстро отступал. Растения можжевельника казацкого с хорошо развитой корневой системой мы размещали группами в посадочные ямы, которые проделывали в каменистом грунте и заполняли плодородной землёй. Ярко светило солнце, работа спорилась. Закончив посадку, мы спустились по тропе, проходящей по гребню горы и по лесистому склону выходящей на дорогу. Вернувшись домой, мы с удовольствием прослушали прогноз погоды: на завтра ожидался дождь. Он и в самом деле пошёл, неторопливый, осенний, обильный... Он щедро полил высаженные растения, взяв на себя часть нашей работы. Сейчас на склоне горы Зольной уже лежит снег, и вернувшийся домой можжевельник дремлет, дожидаясь весны.

Л. М. Кавеленова, заведующая кафедрой экологии, ботаники и охраны природы д. б. н., профессор

Начало на стр. 2

К юбилею философа и педагога

Однако наш юбиляр не остановился на этом рубеже, продолжив активную научную деятельность, следствием которой стала успешная защита докторской диссертации на тему «Многообразие человеческого опыта и основания познания» всего лишь через восемь лет после написания кандидатской диссертации – в 1991 году. Всего же перу Александра Алексеевича принадлежит более 80 научных, учебных и учебно-методических работ, что позволяет сделать вывод о том, что он вполне реализовал себя в качестве философа, широко известного не только в Самарском регионе, но и далеко за его пределами.

Следует отметить, что Александр Алексеевич всегда умело сочетал свою научную деятельность с административной работой. Начав с должности ассистента кафедры философии и истории Куйбышевского инженерно-строительного института (1983-1986 годы), он последовательно становится доцентом (1987-1991), а затем профессором данной кафедры (1991-1993), после преобразования которой в кафедру философии, политологии и права, теперь уже Самарского архитектурно-строительного университета, А. А. Шестаков становится её заведующим.

В 1997 году Александра Алексеевича как видного и весьма авторитетного философа руководство Самарского государственного университета приглашает на должность заведующего кафедрой философии естественных факультетов, ныне преобразованную в кафедру истории и философии науки, где юбиляр продолжает успешно работать вплоть до настоящего времени.

Многогранный талант Александра Алексеевича ярко раскрылся и в его педагогической деятельности, прежде всего в ходе работы с аспирантами.

Трудно в это поверить, но за время своей плодотворной работы в высших учебных заведениях А. А. Шестаков подготовил десять докторов и 26 кандидатов философских наук. Таким списком талантливых учеников среди докторов философских наук могут похвастать весьма немногие. И хотя сфера научных интересов юбиляра связана преимущественно с гносеологической проблематикой, он успешно дошёл до защиты работы аспирантов и докторантов, тематика которых существенно выходит за пределы его научной специализации, что говорит о широкой эрудиции и активной творческой работе, нежелании останавливаться на достигнутом. Как говорит известная мудрость: «Учитель! Воспитай ученика, чтобы потом было у кого учиться».

Плодотворная деятельность Александра Алексеевича неоднократно отмечалась премиями и грамотами разного уровня. Так, ещё в 1984 году он становится лауреатом Всесоюзного конкурса Философского общества СССР. А в 2005 году награждается почётной грамотой Самарской городской думы (Постановление № 212 от 22.12.2005).

Нам хочется пожелать уважаемому юбиляру новых творческих успехов на научном и педагогическом поприщах, новых научных открытий и новых талантливых учеников, неиссякаемого оптимизма, здоровья, любви близких, уважения коллег.

Шестьдесят лет – время расцвета философа!

Коллектив кафедры истории и философии науки



Учредитель – Самарский государственный аэрокосмический университет имени академика С. П. Королёва (национальный исследовательский университет) (СГАУ) (443086, г. Самара, Московское шоссе, 34)
Газета издаётся Отделом корпоративных СМИ СГАУ.
Начальник отдела: Н. М. Окоркова.
Верстка: «Типография «Солдат Отечества». Корректор: Т. В. Торговичева
Наш адрес: 443011, г. Самара, ул. Ак. Павлова, 1в (юридический корпус), кабинет 102.
Телефон: (846) 334-08-80.
Адрес в интернете: Gosuniver.ru
Электронная почта: smisamgu@yandex.ru
Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Самарской области.

При перепечатывании материалов ссылка на газету обязательна.
Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ63-00833 от 07 декабря 2015 г.
Периодичность издания: 8 номеров в год, 1 раз в месяц по 4 полосы
Подписано в печать по графику: 28.12.15 в 13:00
Фактическое время выхода: 29.12.15 в 13:00
Газета отпечатана в ОАО «Типография «Солдат Отечества», ул. Авроры, 1126. Телефон: (846) 268-97-47
Газета распространяется бесплатно. Тираж 3000 экз.
Заказ № 1691. Ответственность за полиграфическое исполнение несет типография.

12+